第六章  空间与图形
§6.3  解直角三角行
[ 第1题]　(2014滨州,11,3分)在Rt△ACB中,∠C=90°,AB=10,sin A=[image: image1.png]


,cos A=[image: image2.png]


,tan A=[image: image3.png]


,则BC的长为(　　)
A.6　　B.7.5　　C.8　　D.12.5
[ 第2题]　(2014天津,2,3分)cos 60°的值等于(　　)
A.[image: image4.png]


　　B.[image: image5.png]


　　C.[image: image6.png]


　　D.[image: image7.png]



[ 第3题]　(2014广东广州,3,3分)如图,在边长为1的小正方形组成的网格中,△ABC的三个顶点均在格点上,则tan A=(　　)
[image: image8.jpg]



A.[image: image9.png]


　　B.[image: image10.png]


　　C.[image: image11.png]


　　D.[image: image12.png]



[ 第4题]　(2014浙江杭州,3,3分)在直角三角形ABC中,已知∠C=90°,∠A=40°,BC=3,则AC=(　　)
A.3sin 40°　　B.3sin 50°　　C.3tan 40°　　D.3tan 50°
[ 第5题]　(2014甘肃兰州,5,4分)如图,在Rt△ABC中,∠C=90°,BC=3,AC=4,那么cos A的值等于(　　)
[image: image13.jpg]



A.[image: image14.png]


　　B.[image: image15.png]


　　C.[image: image16.png]


　　D.[image: image17.png]



[ 第6题]　(2011烟台,9,4分)如果△ABC中,sin A=cos B=[image: image18.png]


,则下列最确切的结论是(　　)
A.△ABC是直角三角形
B.△ABC是等腰三角形
C.△ABC是等腰直角三角形
D.△ABC是锐角三角形
[ 第7题]　(2013贵州贵阳,7,3分)如图,P是∠α的边OA上一点,点P的坐标为(12,5),则tan α等于(　　)
[image: image19.jpg]



A.[image: image20.png]


　　B.[image: image21.png]


　　C.[image: image22.png]


　　D.[image: image23.png]



[ 第8题]　(2013甘肃兰州,9,4分)△ABC中,a、b、c分别是∠A、∠B、∠C的对边,如果a2+b2=c2,那么下列结论正确的是(　　)
A.csin A=a　　B.bcos B=c　　C.atan A=b　　D.ctan B=b
[ 第9题]　(2012甘肃兰州,1,4分)sin 60°的相反数是(　　)
A.-[image: image24.png]


　　B.-[image: image25.png]


　　C.-[image: image26.png]


　　D.-[image: image27.png]



[ 第10题]　(2012黑龙江哈尔滨,5,3分)如图,在Rt△ABC中,∠C=90°,AC=4,AB=5,则sin B的值是(　　)
[image: image28.jpg]



A.[image: image29.png]


　　B.[image: image30.png]


　　C.[image: image31.png]


　　D.[image: image32.png]



[ 第11题]　(2012济南,17,3分)2sin 30°-[image: image33.png]


=________.
[ 第1题]　(2014临沂,13,3分)如图,在某监测点B处望见一艘正在作业的渔船在南偏西15°方向的A处,若渔船沿北偏西75°方向以40海里/小时的速度航行,航行半小时后到达C处,在C处观测到B在C的北偏东60°方向上,则B,C之间的距离为(　　)
[image: image34.jpg]



A.20海里　　B.10[image: image35.png]


 海里　　C.20[image: image36.png]


 海里　　D.30海里
[ 第2题]　(2014广西南宁,11,3分)如图,在▱ABCD中,点E是AD的中点,延长BC到点F,使CF∶BC=1∶2,连结DF,EC.若AB=5,AD=8,sin B=[image: image37.png]


,则DF的长等于(　　)
[image: image38.jpg]



A.[image: image39.png]


　　B.[image: image40.png]


　　C.[image: image41.png]


　　D.2[image: image42.png]



[ 第3题]　(2014江苏苏州,9,3分)如图,港口A在观测站O的正东方向,OA=4 km.某船从港口A出发,沿北偏东15°方向航行一段距离后到达B处,此时从观测站O处测得该船位于北偏东60°的方向,则该船航行的距离(即AB的长)为(　　)
[image: image43.jpg]



A.4 km　　B.2[image: image44.png]


 km　　C.2[image: image45.png]


 km　　D.( [image: image46.png]


+1)km
[ 第4题]　(2011东营,11,3分)如图,在8×4的矩形网格中,每格小正方形的边长都是1,若△ABC的三个顶点在图中相应的格点上,则tan∠ACB的值为(　　)
[image: image47.jpg]



A.[image: image48.png]


　　B.[image: image49.png]


　　C.[image: image50.png]


　　D.3
[ 第5题]　(2012浙江杭州,8,3分)如图,在Rt△ABO中,斜边AB=1.若OC∥BA,∠AOC=36°,则(　　)
[image: image51.jpg]o

o




A.点B到AO的距离为sin 54°
B.点B到AO的距离为tan 36°
C.点A到OC的距离为sin 36°sin 54°
D.点A到OC的距离为cos 36°sin 54°
[ 第6题]　(2011甘肃兰州,4,4分)如图,A、B、C三点在正方形网格线的交点处.若将△ACB绕着点A逆时针旋转得到△AC'B',则tan B'的值为(　　)
[image: image52.jpg]



A.[image: image53.png]


　　B.[image: image54.png]


　　C.[image: image55.png]


　　D.[image: image56.png]



[ 第7题]　(2014济宁,12,3分)如图,在△ABC中,∠A=30°,∠B=45°,AC=2[image: image57.png]


,则AB的长为________.
[image: image58.jpg]



[ 第8题]　(2011黑龙江哈尔滨,19,3分)已知:正方形ABCD的边长为2,点P是直线CD上一点,若DP=1,则tan∠BPC的值是________.
[ 第9题]　(2011广东深圳,16,3分)如图,△ABC的内心在y轴上,点C的坐标为(2,0),点B的坐标是(0,2),直线AC的解析式为y=[image: image59.png]


x-1,则tan A的值是________.
[image: image60.jpg]



[ 第10题]　(2014安徽,18,8分)如图,在同一平面内,两条平行高速公路l1和l2间有一条“Z”型道路连通,其中AB段与高速公路l1成30°角,长为20 km;BC段与AB、CD段都垂直,长为10 km;CD段长为30 km,求两高速公路间的距离(结果保留根号).
[image: image61.jpg]



[ 第11题]　(2014重庆,20,7分)如图,△ABC中,AD⊥BC,垂足是D,若BC=14,AD=12,tan∠BAD=[image: image62.png]


,求sin C的值.
[image: image63.jpg]



[ 第1题]　(2014德州,7,3分)如图是拦水坝的横断面,斜坡AB的水平宽度为12米,斜面坡度为1∶2,则斜坡AB的长为(　　)
[image: image64.jpg]



A.4[image: image65.png]


 米　　B.6[image: image66.png]


 米　　C.12[image: image67.png]


 米　　D.24米
[ 第2题]　(2013潍坊,9,3分)一渔船在海岛A南偏东20°方向的B处遇险,测得海岛A与B的距离为20海里.渔船将险情报告给位于A处的救援船后,沿北偏西80°方向向海岛C靠近.同时,从A处出发的救援船沿南偏西10°方向匀速航行.20分钟后,救援船在海岛C处恰好追上渔船,那么救援船航行的速度为(　　)
[image: image68.jpg]



A.10[image: image69.png]


海里/小时　　B.30海里/小时　　C.20[image: image70.png]


海里/小时　　D.30[image: image71.png]


海里/小时
[ 第3题]　(2012济宁,7,3分)如图,B处在A处的南偏西45°方向,C处在A处的南偏东15°方向,C处在B处的北偏东80°方向,则∠ACB等于(　　)
[image: image72.jpg]



A.40°　　B.75°　　C.85°　　D.140°
[ 第4题]　(2012泰安,13,3分)如图,为测量某物体AB的高度,在D点测得A点的仰角为30°,朝物体AB方向前进20米,到达点C,再次测得点A的仰角为60°,则物体AB的高度为(　　)
[image: image73.jpg]



A.10[image: image74.png]


米　　B.10米　　C.20[image: image75.png]


米　　D.[image: image76.png]20v3



米
[ 第5题]　(2012德州,7,3分)为了测量被池塘隔开的A,B两点之间的距离,根据实际情况,作出如图图形,其中AB⊥BE,EF⊥BE,AF交BE于D,C在BD上.有四位同学分别测量出以下四组数据:①BC,∠ACB; ②CD,∠ACB,∠ADB;③EF,DE,BD;④DE,DC,BC.能根据所测数据,求出A,B间距离的有(　　)
[image: image77.jpg]



A.1组　　B.2组　　C.3组　　D.4组
[ 第10题]　(2014山西,21,7分)如图,点A,B,C表示某旅游景区三个缆车站的位置,线段AB,BC表示连结缆车站的钢缆,已知A,B,C三点在同一铅直平面内,它们的海拔高度AA',BB',CC'分别为110米,310米,710米,钢缆AB的坡度i1=1∶2,钢缆BC的坡度i2=1∶1,景区因改造缆车线路,需要从A到C直线架设一条钢缆,那么钢缆AC的长度是多少米?(注:坡度i是指坡面的铅直高度与水平宽度的比)
[image: image78.jpg]



[ 第11题]　(2014青岛,20,8分)如图,小明想测山高和索道的长度.他在B处仰望山顶A,测得仰角∠B=31°,再往山的方向(水平方向)前进80 m至索道口C处,沿索道方向仰望山顶,测得仰角∠ACE=39°.
(1)求这座山的高度(小明的身高忽略不计);
(2)求索道AC的长(结果精确到0.1 m).
[image: image79.png]3 1
SR an31 = 2 sin31 = 5,
tan39° i '39"-7
an39" = 2. s5in39" = —




[image: image80.jpg]



[ 第6题]　(2012福建福州,9,4分)如图,从热气球C处测得地面A、B两点的俯角分别为30°、45°,如果此时热气球C处的高度CD为100米,点A、D、B在同一直线上,则A、B两点的距离是(　　)
[image: image81.jpg]



A.200米　　B.200[image: image82.png]


米　　C.220[image: image83.png]


米　　D.100([image: image84.png]


+1)米
[ 第7题]　(2014浙江宁波,17,4分)为解决停车难的问题,在如图一段长56米的路段开辟停车位,每个车位是长5米宽2.2米的矩形,矩形的边与路的边缘成45°角,那么这个路段最多可以划出________个这样的停车位.([image: image85.png]


≈1.4)
[image: image86.jpg]



[ 第8题]　(2012北京,11,4分)如图,小明同学用自制的直角三角形纸板DEF测量树的高度AB,他调整自己的位置,设法使斜边DF保持水平,并且边DE与点B在同一直线上.已知纸板的两条直角边DE=40 cm,EF=20 cm,测得边DF离地面的高度AC=1.5 m,CD=8 m,则树高AB=________m.
[image: image87.jpg]



[ 第9题]　(2014东营,22,8分)热气球的探测器显示,从热气球底部A处看一栋高楼顶部的仰角为30°,看这栋楼底部的俯角为60°,热气球A处与高楼的水平距离为120 m,这栋高楼有多高([image: image88.png]


≈1.732,结果保留小数点后一位)?
[image: image89.jpg]U &=




[ 第12题]　(2012聊城,22,8分)周末,小亮一家在东昌湖游玩,妈妈在湖心岛岸边P处观看小亮与爸爸在湖中划船(如图).小船从P处出发,沿北偏东60°划行200米到达A处,接着向正南方向划行一段时间到达B处.在B处小亮观测妈妈所在的P处在北偏西37°方向上,这时小亮与妈妈相距多少米(精确到1米)?(参考数据:sin 37°≈0.60,cos 37°≈0.80,tan 37°≈0.75,[image: image90.png]


≈1.41,[image: image91.png]


≈1.73)
[image: image92.jpg]



[ 第13题]　(2013青岛,20,8分)如图,马路的两边CF,DE互相平行,线段CD为人行横道,马路两侧的A,B两点分别表示车站和超市.CD与AB所在直线互相平行,且都与马路的两边垂直.马路宽20米,A,B相距62米,∠A=67°,∠B=37°.
(1)求CD与AB之间的距离;
(2)某人从车站A出发,沿折线A→D→C→B去超市B.求他沿折线A→D→C→B到达超市比直接横穿马路多走多少米.
[image: image93.jpg]


参考数据:sin 67°≈[image: image94.png]


,cos 67°≈[image: image95.png]


,tan 67°≈[image: image96.png]


,sin 37°≈[image: image97.png]


,cos 37°≈[image: image98.png]


,tan 37°≈[image: image99.png]


[image: image100.jpg]



[image: image101.jpg]o]





[ 第14题]　(2012莱芜,20,9分)莱芜某大型超市为缓解停车难问题,建筑设计师提供了楼顶停车场的设计示意图.按规定,停车场坡道口上坡要张贴限高标志,以便告知车辆能否安全驶入.请根据下图,求出汽车通过坡道口的限高DF的长(结果精确到0.1 m,sin 28°≈0.47,cos 28°≈0.88,tan 28°≈0.53).
[image: image102.jpg]



[ 第15题]　(2011潍坊,19,9分)今年“五一”假期,某数学活动小组组织一次登山活动.他们从山脚下A点出发沿斜坡AB到达B点,再从B点沿斜坡BC到达山顶C点,路线如图所示.斜坡AB的长为1 040米,斜坡BC的长为400米,在C点测得B点的俯角为30°,已知A点海拔121米,C点海拔721米.
(1)求B点的海拔;
(2)求斜坡AB的坡度.
[image: image103.jpg]



[ 第16题]　(2012江苏苏州,26,8分)如图,已知斜坡AB长60米,坡角(即∠BAC)为30°,BC⊥AC.现计划在斜坡中点D处挖去部分坡体(用阴影表示)修建一个平行于水平线CA的平台DE和一条新的斜坡BE.(请将下面2小题的结果都精确到0.1米,参考数据:[image: image104.png]


≈1.732)
(1)若修建的斜坡BE的坡角(即∠BEF)不大于45°,则平台DE的长最多为________米;
(2)一座建筑物GH距离坡脚A点27米远(即AG=27米),小明在D点测得建筑物顶部H的仰角(即∠HDM)为30°.点B、C、A、G、H在同一个平面上,点C、A、G在同一条直线上,且HG⊥CG,问建筑物GH高为多少米?
[image: image105.jpg]



[ 第1题]　(2014桓台二模,11)如图,已知正方形ABCD的边长是2,如果将线段BD绕点B旋转后,点D落在CB的延长线上的D'处,那么tan∠BAD'等于(　　)
[image: image106.jpg]



A.1　　B.[image: image107.png]


　　C.[image: image108.png]


　　D.2[image: image109.png]



[ 第2题]　(2012北京石景山一模,1)如图,在Rt△ABC中,∠C=90°,BC=3,AC=2,则tan∠B的值是(　　)
[image: image110.jpg]



A.[image: image111.png]


　　B.[image: image112.png]


　　C.[image: image113.png]2V5



　　D.[image: image114.png]213
13




[ 第3题]　(2013淄博模拟,16)如图,在Rt△ABC中,∠C=90°,AC=3,BC=4,则AB=________,sin A=________.
[image: image115.jpg]



[ 第4题]　(2012广西北海一模,15)在△ABC中,若[image: image116.png]


+[image: image117.png]


=0,∠A、∠B都是锐角,则∠C=________.
[ 第5题]　(2014高青,22)如图,小明为了测量小山顶的塔高,他在A处测得塔尖D的仰角为45°,再沿AC方向前进73.2米到达山脚B处,测得塔尖D的仰角为60°,塔底E的仰角为30°,求塔高DE.(精确到0.1米,[image: image118.png]


≈1.732)
[image: image119.jpg]



[ 第6题]　(2014东营,25)已知:如图,斜坡AP的坡度为1∶2.4,坡长AP为26米,在坡顶A处的同一水平面上有一座古塔BC,在斜坡底P处测得该塔的塔顶B的仰角为45°,在坡顶A处测得该塔的塔顶B的仰角为76°.求:
(1)坡顶A到地面PQ的距离;
(2)古塔BC的高度(结果精确到1米).
(参考数据:sin 76°≈0.97,cos 76°≈0.24,tan 76°≈4.01)
[image: image120.jpg]



[ 第7题]　(2014桓台二模,22,8分)如图,一艘巡逻艇航行至海面B处时,得知正北方向上距B处20海里的C处有一渔船发生故障,就立即指挥港口A处的救援艇前往C处营救.已知C处位于A处的北偏东45°的方向上,港口A位于B的北偏西30°的方向上,求A、C之间的距离.(结果精确到0.1海里,参考数据[image: image121.png]


≈1.41,[image: image122.png]


≈1.73)
[image: image123.jpg]



[ 第8题]　(2012浙江嘉兴模拟,20)为响应“低碳生活”,小明常以自行车作为代步工具,如图1所示是一辆自行车的实物图,车架档AC与CD的长分别为45 cm,60 cm,且它们相互垂直,座杆CE的长为20 cm,点A,C,E在同一条直线上,且∠CAB=75°,如图2.
[image: image124.jpg]o




(1)求车架档AD的长;
(2)求车座点E到车架档AB的距离.
(结果精确到1 cm,参考数据:sin 75°≈0.965 9,cos 75°≈0.258 8,tan 75°≈3.732 1)
[ 第1题]　(2012江苏泰州一模,17)如图,在正方形网格中,sin∠ABC=________.
[image: image125.jpg]



[ 第2题]　(2012江苏启东模拟,17)如图所示,某河堤的横断面是梯形ABCD,BC∥AD,迎水坡AB长13 m,且tan∠BAE=[image: image126.png]


,则河堤的高BE为________m.
[image: image127.jpg]



[ 第3题]　(2014淄博,22)小强在教学楼的点P处观察对面的办公大楼.为了测量点P到对面办公大楼上部AD的距离,小强测得办公大楼顶部点A的仰角为45°,测得办公大楼底部点B的俯角为60°,已知办公大楼高46米,CD=10米,求点P到AD的距离(用含根号的式子表示).
[image: image128.jpg]



[ 第4题]　(2014东营,24)如图,一艘海上巡逻船在A地巡航,这时接到B地海上指挥中心紧急通知:在指挥中心北偏西60°方向的C地有一艘渔船遇险,要求马上前去救援,此时C地位于A地北偏西30°方向上,A地位于B地北偏西75°方向上.A、B两地之间的距离为12海里.求A、C两地之间的距离.(参考数据:[image: image129.png]


≈1.41,[image: image130.png]


≈1.73,[image: image131.png]


≈2.45.结果精确到0.1)
[image: image132.jpg]



[ 第5题]　(2013枣庄三校模拟,20)数学兴趣小组想利用所学的知识了解某广告牌的高度,已知CD=2 m.经测量,得到其他数据如图所示.其中∠CAH=30°,∠DBH=60°,AB=10 m.请你根据以上数据计算GH的长.([image: image133.png]


≈1.73,要求结果精确到0.1 m)
[image: image134.jpg]



[ 第6题]　(2012广西钦州一模,24)如图是某工厂货物传送带的平面示意图.为提高传送过程的安全性,工厂计划改造传送带与地面的夹角,使其由原来的43°减小为30°.已知原传送带AB长为5米.
[image: image135.jpg]



(1)求新传送带AC的长度(结果保留到小数点后一位);
(2)新、旧货物传送带着地点C、B之间相距多远(结果保留小数点后一位)?
(参考数据:cos 30°≈0.866,tan 30°≈0.577,sin 43°≈0.682,cos 43°≈0.731,tan 43°≈0.933)
